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ОТРИМАННЯ ФУНКЦІОНАЛЬНИХ ПРОДУКТІВ

Тракало Тетяна Олександрівна,
кандидат технічних наук, 

старший викладач кафедри 
технології зберігання і переробки зерна 

Національний університет харчових технологій

Янюк Тетяна Іванівна
кандидат технічних наук, 

доцент кафедри технології зберігання і переробки зерна 
Національний університет харчових технологій

Головна особливість сучасних харчових технологій, і тим більше харчових 
технологій майбутнього, полягає в тому, що, на відміну від технологій початку 
XX ст. вони в переважній більшості спираються на досягнення фундаментальної 
науки. Сьогодні розвиток виробництва харчових продуктів немислимий без 
фундаментальних наукових досліджень і високотехнологічних промислових 
систем. Справді, харчові технології майбутнього -  це нова сировина і нові 
властивості традиційної сировини, нові способи перетворення вихідної 
сільськогосподарської сировини, рослинного та тваринного походження в 
харчові продукти, нові рецептури продуктів харчування, нові пакувальні 
матеріали, які забруднюють навколишнє середовище, гнучкі технології, що 
забезпечують широкий асортимент харчових продуктів і їхню високу якість. 
Таким чином, сьогодні життєво необхідно в Україні розробляти концептуальні 
основи харчових технологій майбутнього, створювати наукову базу майбутніх 
винаходів і шляхів їхньої інженерної реалізації [1].

Зернобобові культури є родовищем корисних речовин. Вони найкраще 
підходять для використання при виробництві багатокомпонентних 
функціональних продуктів. Представники бобових містять у своєму складі 
білків до 36% [2], майже всі незамінні амінокислоти, а також незначну кількість 
жиру та вуглеводів за виключенням соєвих бобів. Собівартість отримання 1г 
білка рослинного походження у 10...ЗО разів є меншою [2] ніж тваринного при 
цьому характеризується хорошою засвоюваністю.

Наука не стоїть на місці і на сьогодні існує багато напрацювань щодо того, 
як саме той чи інший продукт впливає на організм людини. Саме знання про 
особливості дії нутрієнтів на клітинному і молекулярному рівнях в організмі 
людини дало поштовх до активного вивчення та впровадження в життя основ 
функціонального харчування [3].

Організація збалансованого харчування є основним чинником формування 
здоров’я нації, забезпечення високого ступеня реалізації її розумового, 
трудового, творчого та репродуктивного потенціалу, що визначає економічний
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розвиток країни та забезпечує високий рівень соціального, культурного, 
економічного життя людей, їх фізичного та духовного добробуту.

Результати спостережень вітчизняних вчених свідчать, що понад 50% 
населення України харчується неякісно. Неповноцінне за кількісним та якісним 
складом, а також незбалансоване за енергетичною та поживною цінністю 
харчування сприяє розвитку аліментарних та аліментарно-залежних 
захворювань [4].

Для отримання висококалорійних напоїв різної концентрації за масовою 
часткою сухих речовин такі рослинні компоненти як сочевиця і овес голозерний 
відповідають встановленим вимогам за хімічним складом і є традиційним 
джерелом харчування у більшої частини Світу, однак до цього часу виробництво 
напоїв не набуло широкого застосування.

Мета статті. Провести дослідження фізико-хімічних та технологічних 
показників насіння сочевиці для виробництва функціональних продуктів.

Результати. Аналіз структури харчування населення України на сучасному 
етапі показує, що раціон українця характеризується дефіцитом білка у кількості 
10...20 % від потреби. Тому у готовому продукті основним носієм білкових 
речовин повинні бути зернові і бобові культури. За якістю харчового білка і його 
засвоювання перше місце серед бобових культур посідають боби сої і сочевиці. 
Сочевиця не накопичує нітратів, токсичних елементів, радіонуклідів і вважається 
екологічно чистим продуктом, а за вмістом білка вона випереджає горох і 
квасолю. Різниця в хімічному складі насіння сочевиці крупнонасінневої і 
дрібнонасінневої незначна. Білок складається головним чином з глобулінів 
(легулін і віцілін), а також альбуміну проламіну і глютеліну. Сочевиця є 
джерелом вітамінів групи В ( тіаміну, рібофлавіну, ніаціну, (3-коротину). 
Мінімальний вміст жирів має велике значення при дієтичному харчуванні. Але 
боби треба поєднувати з іншими зерновими, так як в них відсутні деякі 
амінокислоти - трипсин і метіонін [5].

Насіннєва маса сочевиці за гранулометричним складом однорідна, основну 
масу (до 85%) складають насіння діаметром 4,98... 5,14 мм. Явище 
неоднорідності насіння по крупності пояснюється особливістю їх формування на 
рослині у період вегетації рослини.

Поліфеноли сочевиці, такі як процианідини і флавони, як відомо мають 
сильну антиоксидантну, противозапальну і нейропротекторну дію з пригнічення 
ракових клітин. Але сочевиця містить антинутрієнти (інгібітор трипсину, 
фітинову кислоту та ліпазу), які зменшують всмоктування вітамінів та 
мінеральних речовин. Здатність до перетравлення і засвоювання білків 
рослинного походження в нативних бобах становить 34... 76 %. Так у сукупному 
вмісті білків сочевиці вміст інгібітору трипсину становить 1,25 мг/г, що 
найменше серед усіх бобових. Традиційні методи обробки такі як: замочування, 
проростання, ферментація і теплова обробка суттєво зменшує їх вміст [5-6]. Тому 
в роботі було проведено аналіз цих видів обробки і надані рекомендації для 
розробки технологічних режимів обробки сочевиці. При попередньому 
замочуванні сочевиці були отримані такі результати. Вміст інгібітору трипсину 
перед дослідженням становив 1,25 мг/г. При замочуванні сочевиці до 96 годин
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відбувалось поступове зменшення від 1,25 мг/г до 0,45 мг/г, при допустимому 
вмісті його 5,0 мг/г.

При пророщуванні зерна відбувається активація і синтез ферментів, під дією 
яких протікають процеси гідролізу запасних речовин. При цьому в насінні 
накопичуються низькомолекулярні водорозчинні білки, амінокислоти, цукри, 
декстрини, вітаміни, фітогормони. Довжина ростка, тобто час пророщування 
пропорційно впливає на вміст трипсину. Довготривале замочування насіння 
сочевиці дає зменшення від 6 % до 61,6 %. Термічна обробка сочевиці 
тривалістю ЗО хвилин дає можливість зменшити вміст інгібітору трипсину до 
1,18 мг/г. Аналогічний результат ми отримали при замочуванні насіння сочевиці 
на 24 години. Після 90 хвилин варіння вміст інгібітору трипсину практично не 
змінюється і залишається в межах 0,45 мг/г.

Висновки. Досліджено фізико-хімічні та технологічні показники якості 
насіння сочевиці (дрібнонасіннєвої та крупнонасіннєвої) та голозерного та 
плівчастого вівса.

За результатами теоретичних і експериментальних досліджень обгрунтована 
доцільність використання даних зернобобових культур при виробництві 
функціональних напоїв та продуктів.
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